

“小时候的经历，想想就心痛！”

# 八旬老人甲骨文写抗战心声

“倭寇侵华半壁殇，生灵涂炭民遭殃。三光兽行绝人寰，国恨家仇世毋忘。”85岁的王逸翔老人昨天冒着高温来到报社，见到记者，他带来书卷，古朴刚劲的甲

骨文书法呈现在眼前(见图 沈春来 摄)。在诉说儿时的经历后，他欣喜地看到：“华夏崛起天地壮，浴血奋战驱东洋。喜见胜利七十载，国家强盛民安康。”

## 抄写标语，识文又练字

为何想写这样一幅书法作品？王逸翔坦言：“小时候经历过当亡国奴的滋味，刻骨铭心，想想就心痛！”今年恰逢抗战胜利70周年，王逸翔便想用古老的甲骨文，表达自己的心声。

王老说，国难家仇，每句诗都有出处，都是有感而发。王逸翔出生在镇江的对岸江都，童年在农村度过。先是上了一年私塾，识了一些字。然后上了新四军办的小学，村里四五十个学生，一二年级一个班，另外年龄大一点的编一个班。那时条件简陋，在村里的祠堂上课，自己带板凳。没有现成的书本，低年级学的是“打倒日本帝国主义”等抗战的标语口号，高年级则学习抗日政策方面的内容。

当时，标语需要手工抄下来。王逸翔曾在私塾学过，字写得不错，便被老师挑选来抄标语，他抄好再给其他同学抄写。虽然学习环境艰苦，但其乐融融。印象最深刻的是他和同学们演的一场抗日小话剧，内容是反映东北沦陷后百姓逃难到当地的情景。人物主要有四个，父母和一双儿女，其中王老和姐姐分别扮演姐弟。当时没有伴奏，一位老师自告奋勇，用口琴吹起了纪念九一八的歌曲《松花江上》。

小话剧的宣传效果很好，后来还在相邻的村子连演了好几场。王逸翔的台词并不多，虽然历经70多年的岁月，但大伙同仇敌忾的场景已深深烙在他的心中。



## 记住历史，全身心创作

16岁那年，王逸翔来到镇江谋生，从此在镇定居。一开始在一家私营木号当学徒，新中国成立后，他到国有企业工作，主要从事木材的调运工作。

1991年王逸翔退休，他参加了市老年大学的学习，一学就是23年，一直不愿离开。因为小时候字写得不错，写字成了他的爱好。他在老年大学主攻书法，跟老师系统学习楷、行、隶等诸种书体，老师说他有悟性，增添了他写字的信心。六年后，他又一个书体一个书体的学习，提升自己的水平。看到甲骨文写的人少，他便全力以赴攻下来。后来，他成了市老年书画协会、市老干部书画协会的理事，在圈子里小有名气。“有次一幅《百寿图》还随市赛珍珠研究会一起到美国展出呢。”他颇为高

兴地说。

“退休前是个病秧子，每年住院两次。学习书法后，曾经15年没有住院。”王逸翔说。前不久，为了纪念抗战胜利70周年，他想到自己小时候的遭遇，满怀激情，便想着用甲骨文写下他的心里话。为了集这诗文中的字，他花了一个月，翻阅各种资料。又用了五天时间，全身心地写字，由于过度疲劳，他还晕倒过一次。

拿着作品的王逸翔说，比较儿时的那段历史，晚年可谓幸福安康。在镇江近70年，看到城市的发展，人民安居乐业，特别期待山水花园城市早点到来。同时，他希望用这幅作品提醒大家，幸福的生活来之不易，千万不要忘记过去的那段历史！

(记者 沈春来)

## 扬中推行食品安全 电子追溯系统 遇可疑食品可迅速 “跟踪定位”

本报讯 遇到可疑的问题食品，要追查该食品原辅料是否有问题？供应商是谁？生产过程控制指标如何？产品销售流向哪里？过去，食品监管部门只能通过食品生产企业的纸质台账来进行食品追溯，过程复杂，有时甚至出现企业台账丢失的情况，导致食品追溯难度加大。日前，扬中市开始全面推行食品生产企业电子追溯系统，通过这一系统，可以随时对可疑食品进行迅速跟踪定位。

据了解，该电子追溯系统系江苏省首创，消费者可以通过网站输入或手机APP扫描条形码、二维码，即可准确查询到该食品生产日期、出厂检验等相关信息。

通过该系统，食品生产企业可详细记录每一批产品的原料供应商资料、进货查验记录等上游资料，以及原料使用状况、生产过程控制指标、质量责任人员、出厂检验报告、产品销售流向等环节信息。上述信息汇总到系统内将形成环环相扣的数据链，企业可从该系统中查询到其生产的任意一种食品的全部信息。

目前，扬中市已有1家食品和添加剂生产企业完成了该系统建设并投入使用。今年，扬中市还将在乳制品、白酒、食品添加剂三类企业试点的基础上，继续向肉制品、儿童食品等其他食品生产企业推广，逐步形成全品种、全覆盖监管。

(盛艳 方霞 范海翌)

## 干活被打，亡国不如奴

日本侵略军来了，王逸翔无学可上，闲在家里。9岁时，日本鬼子在他老家江都的村上建据点挖壕沟，每家每户都要出男丁干活。当时他的父兄不在家，年纪小小的他被迫去炮楼那儿做事。一次，他拿了根小扁担，跟在乡邻后面进了铁丝网密布的地方。他人小身材单薄，干不了重活，日军监工来气了，认为他是来凑数应付差事的，夺过他的小扁担连打几下，将他打倒在地，四周的乡亲立即上前，为他求情。等到乡亲将他扶到一边，他感到浑身疼痛，走不了路。王逸

翔回忆道：“以前妈妈从来没有打过我，这次多亏乡亲求情，才捡了条命。”

不久，他投奔在上海的亲戚，在当时的闸北区的一所小学上学，那时，当地不少房子被炸毁，弄堂里住着一些日本的随军家属。王逸翔说，看到路上有日本人，他们都不敢经过，宁可迟到，因为他们看不起中国人。在街上遇到日本军人，没有鞠躬，有时便会遭来一顿拳打脚踢。“这些少年时的遭遇是段屈辱的经历，真是亡国不如奴啊。”王逸翔感慨道。

# 今后“子宫肌瘤”不再困扰爱美女士

42岁的尹东珍家住丹阳，富足的生活让她衣食无忧，她十分重视生活的品质，时尚的衣物、前沿的潮流，她都紧紧追随，由于保养得宜，和20岁的女儿一起走在大街上，常被误认为是“姐妹”。

然而，尹东珍却有一个不为人知的秘密，早在两年前，尹东珍常常感到小腹坠胀，并且出现了经期异常的问题，一向重视健康的她曾前往医院检查，经过B超检查显示她子宫里长了一个肌瘤，医生说：“因为发现及时，肌瘤尚小，可以先通过药物治疗，来抑制肌瘤的生长，一两年内不用担心，根本没有开刀切除的必要。”听了医生的话，尹东珍也没将此事多放在心上，经过一段时间的药物治疗，尹

东珍觉得症状减轻了许多，因为自己经营了一家服装店，忙于打理，很快便将此事抛诸脑后。

然而，近日，尹东珍再次感到小腹疼痛，腰酸不能久坐，偶有不规则阴道流血，每次月经要十多天才能干净，而且阴道分泌物色白并有异味，她猜想自己的旧病可能复发了。果不其然，在医院检查发现她的子宫肌瘤不仅没有消除，反而增长到7公分左右，简单的药物控制已经不再起作用，必须马上开腹手术，可医生告诉她，即使切除肌瘤还有可能再复发，综合考虑她的身体状况，建议她切除子宫。

尹东珍有些举棋不定，可是懂得一些健康知识的女儿告诉她，如果切除子宫，不仅会破坏绝经前子宫与卵巢间的内分泌动态平衡，而且可使卵巢功能发生衰

退的现象，导致更年期提前。听女儿这么一说，尹东珍想象着切除子宫后的自己蜡黄的脸、憔悴的神色，怎么也不愿意去实施手术。

随着子宫内的肌瘤一天天的长大，尹东珍也失去了原有的快乐心情，脾气越来越暴躁，尽管女儿和丈夫都说，不管她变成什么样子都是最美的母亲和妻子，可是尹东珍就是解不开心中的郁结。

看着妈妈越来越坏的心情，家里也每天都笼罩着阴霾，沉闷的气氛令女儿透不过气，她也到处打听有没有好的治疗方法能治愈妈妈的病。一次偶然的机会，女儿从电视广告中看到解放军第359医院采用奥洛克射频消融术治疗子宫肌瘤不用开刀也不用住院，手术治疗后当天即可回家。女儿赶紧将这一消息告诉了尹东珍，在女儿的陪伴下，尹东珍翌日一大早就来到

了359医院妇科门诊。

妇科专家、副主任医师郑秋敏详细了解了尹东珍的情况，在得知她希望保全子宫的想法后，郑秋敏又为她做了B超，经过认真研究，虽然尹东珍的肌瘤较大，但境界清晰，属于单发性子宫肌瘤，“如果活检（活体组织检查）没有发生病变，术前检查也没有禁忌症，可以采用我们院最新引进的奥洛克射频消融术消除肌瘤，这项手术不用开刀也不住院，不仅可免受开腹之痛，在不损伤子宫的前提下对肌瘤进行消融，完全达到你想保留子宫和子宫颈的要求。”郑秋敏建议道。

听完郑秋敏的介绍，尹东珍眼神中绽放出兴奋的光芒，欣然接受了郑秋敏主任的治疗建议。三天后，尹东珍的检查结果显示她完全符合奥洛克微创手术，郑

秋敏立刻为她择期实施了手术。手术中，郑秋敏在计算机精确监控下，将消融针通过自然腔道（阴道）射入子宫肌瘤，通过生物高热效应，使肌瘤在热凝过程中脱水、凝固、变性、坏死，最后被机体自然吸收或排出体外，达到治愈的目的。手术用时半小时顺利结束，术后没有不适的尹东珍在女儿的搀扶下回了家。一个月后，尹东珍前来复诊，她恢复情况良好，她高兴地开起了玩笑：“难怪我最近感觉又年轻了，原来是身体上的毛病都消失了！”

(文中人物除医生外皆为化名)

■通知：即日起，凡四牌楼街道及大市口街道育龄女性，开始到街道或各社区计生办公室领取每年免费两次体检的《健康体检证》，针对凭证自愿在解放军第359医院治疗的患者(符合相应疾病的治疗指征)，还将给予除药品费、材料费外总医疗费15%的公益救助，而该救助不影响患者其它渠道相关医疗费用的报销，咨询预约热线0511-85022359。(肖伍)